
 
РЕЦЕНЗИЯ 

 
на научните трудове, представени от гл. ас. д-р инж. Радостин Димитров 
Димитров по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в про-
фесионално направление 5.1 „Машинно инженерство”, научна специал-
ност „Двигатели с вътрешно горене“ за нуждите на Колеж в структурата на 
ТУ-Варна 
 

Рецензент: проф. дтн инж. Михаил Николов Серафимов 
 
 

 В конкурса за доцент, обявен от ТУ-Варна, Радостин Димитров е 
единствен кандидат. 

 
1. Трудове на кандидата, представени за конкурса 
Димитров е представил за конкурса общо 30 труда, от които12 труда с 

определението „Публикации, равностойни на монографичен труд с обеди-
няващо заглавие „Изследване на работен процес на двигател с вътрешно 
горене, работещ с газови горива“ (група А), 17 труда с определението „Пу-
бликации извън групата на монографичен труд“ (група Б) и едно учебно 
пособие.  

Местата на публикуване на трудовете от група А са: 
 В научни списания в чужбина с международно участие – 1. 
 Докладвани на научни конференции в чужбина с международно 

участие – 1. 
 В научни списания в България с международно участие – 1. 
 Докладвани на научни конференции в България с международно 

участие – 9. 
Всички публикации от тази група съответстват на посоченото обеди-

няващо заглавие с изключение на А7, която следва да бъде отнесена към 
група Б.  

Местата на публикуване на трудовете от група Б са: 
 Докладвани на научни конференции в чужбина с международно 

участие – 3. 
 Докладвани на научни конференции в България с международно 

участие – 14. 
Представените публикции са: 
 Самостоятелни – 5 (3 в група А / 2 в група Б). 
 С един съавтор – 8 (2/6). 
 С двама съавтори – 9 (4/5). 
 С трима съавтори – 6 (3/3). 
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 С повече от трима съавтори – 1 (0/1). 
От представените публикации, без да се броят самостоятелните, името 

на Димитров е на първо място в 9 публикации (6/3), а на второ място – в 8 
публикации (3/5). 

От представените 29 научни публикации няма да бъде рецензирана 
публикация Б3, тъй като не съответства на темата на конкурса.  

 
2. Обща характеристика на научноизследователската и научно-

приложната  дейности на кандидата 
Трудовете от група А представляват обзори, анализи и изследвания на 

работата на двигатели с вътрешно горене с гориво обогатен биогаз (А1, А3, 
А4, А8, А9, А11), втечнен пропан бутан (А5, А6), и сгъстен природен газ 
(А2, А10, А12). 

Трудовете от група Б може да бъдат разпределени в следните направ-
ления: 

 Обзор и анализ на обекти, свързани с транспортната техника 
(Б1, Б2, Б6, Б8, Б10, Б16). 

 Сравнителни експериментални изследвания на елементи на дви-
гатели с вътрешно горене и на процеси в двигателите с вътрешно горене 
(Б4, Б7, Б11, Б17). 

 Диагностика на елементи на автоматични предавателни кутии 
(Б12, Б15). 

 Анализ на формули за проектно определяне на процеси в двига-
телите с вътрешно горене (А7, Б5). 

 Моделиране на образци за високочестотни изпитвания на умора 
на двтайли на двигатели с вътрешно горене (Б9). 

 Проектиране и съсздаване на система за управление на хидрав-
лично устройство за натоварване на двигател с вътрешно горене в лабора-
торни условия (Б14). 

 Изследване на елемент за свързване на двигател с вътрешно го-
рене с работна машина (Б13). 

Димитров е участвал в изпълнението на 17 научни проекта в периода 
2011-2017 година. По-голямата част от темите на тези проекти са в посо-
чените по-горе направления на представените за конкурса публикации. 

Тематичното разпределение на трудовете на Димитров показва, че 
значителна част от тях (11) са в едно направление, свързано с използването 
на газови горива за двигателите с вътрешно горене (публикациите от група 
А). Останалите трудове (група Б) показват съпътстващо разнообразие в 
научните интереси на Димитров, което е една добра характеристика за 
него в качеството му на преподавател. 
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3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата 
Димитров чете или е чел лекции по следните учебни дисциплини: 
 „Безопасност на движението“. 
 „Автотехнически експертизи“. 
 „Трактори и автомобили“. 
 „Конструкция на транспортната техника“. 

Провежда или е провеждал лабораторни упражнения по: 
 „Електронни системи в транспортната техника“. 
 „Експлоатационни материали в транспортната техника“. 

С един съавтор Димитров има издадено „Ръководство за курсово про-
ектиране на двигатели с вътрешно горене, 2011“. Това учебно пособие има 
характер на справочник с необходимите данни за пресмятане на работния 
процес на двигателя и за конструиране на детайлите и възлите му. Отпеча-
тването на ръководството е безупречно, илюстрациите са с високо 
качество. 

С двама съавтори в подготовка за печат е „Ръководство за 
лабораторни упражнения по електронни системи в транспортната 
техника“. 

Димитров е разработил цикли лабораторни упражнения по дисципли-
ните „Учебна практика“ и „Експлоатационни материали в транспортната 
техника“.  

Димитров ползва английски език с много добро ниво на четене, 
писане и разговор. Има отлична компютърна грамотност. 

Осъществил е 5 специализации в чужбина – в Япония, в Полша и в 
Румъния в периода 2011-2017 година. Три от тези специализации са с 
наименование „Преподавателска мобилност с цел преподаване (или обуче-
ние) в рамките на програма „Еразъм +“. 

Дейността на Димитров за развитието на лабораторната база на катед-
рата се изразява в следното: 

 Доставени са устройства за изследване на експлоатационните 
характеристики на различни горива. 

 Създадена е система за автоматично управление на хидравлично 
устройство за натоварване на двигатели при изпитването и изследването 
им. 

Описаните дейности са осъществени в лаборатория 713А „Изпитване 
на ДВГ и експлоатационни материали). 

На основата на заглавията на представените трудовете и на наимено-
ванията на учебните дисциплини, по които Димитров е водил занятия 
може да се приеме, че има връзка и равнопоставеност между научноизсле-
дователската и преподавателската му дейност. 

 
4. Основни научни и научно-приложни приноси 
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Считам, че не е необходимо да се категоризират приносите на Дими-
тров по списък, измислен от орган, който отдавна не съществува (ВАК) и 
че за оценка на приносите е достатъчно те да бъдат определени като 
научни, научноприложни, приложни и образователни. 

 Научни приноси (които създават нови или допълват съществува-
щи теории и изследвания) – трудове А2, А8. 

 Научноприложни приноси (които позволяват използването им в 
изделия или в методи за изследвания) – трудове А3, А4, А5, А6, А10, А11, 
А12, Б4, Б7, Б17. 

 Приложни приноси (които позволяват ново или усъвършенства-
но използване на съществуващи теории, методи на изследване и конструк-
ции) – трудове А7, Б5, Б11, Б12, Б13, Б14, Б15. 

 Образователни приноси (които систематизират и улесняват 
ползването на съществуващи знания в дадена област) – трудове А1, А9, Б1, 
Б2, Б6, Б8, Б10, Б16. 

 
5. Значимост на приносите за науката и практиката 
С научните приноси на Димитров са предоставени резултати от анали-

тични и експериментални изследвания на двигатели с вътрешно горене при 
работа с три вида газови горива. 

С научноприложните и приложните приноси е дадена възможност за 
използване в практиката на получени резултати, позволяващи усъвършен-
стване на производството и експлоатацията на изделия и елементи в обла-
стта на транспортната техника. 

Образователните приноси имат значение както за преподавателската 
дейност на Димитров, така и за допълване и улесняване на ползването на 
знания в областта на транспортната техника и технологии. 

Димитров е представил 6 цитирания от български автори, от които: 
 В научни издания в чужбина – 1. 
 В научни конференции в чужбина – 1. 
 В научни издания в България – 3. 
 В дисертация на български автор – 1. 

В представените материали няма информация за внедрявания. 
 
6. В каква степен приносите са дело на кандидата 
Темата на дисертацията на Димитров („Изследване на влиянието на 

обогатен биогаз върху горивния процес на двигател с външно смесообразу-
ване“) е в областта на група А от публикациите му, в които се дават резул-
тати от изследвания на работата на двигатели с вътрешно горене с газови 
горива, включително с обогатен биогаз. 

Димитров има 5 самостоятелни публикации, 8 публикации с един съ-
автор. Извън самостоятелните публикации в 9 името му е на първо място. 
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Горните обстоятелства дават основание да се прецени, че приносите 
на представените трудове са лично дело на Димитров в достатъчна степен 
за нуждите на този конкурс. 

 
7. Критични бележки по рецензираните трудове 
Забележки с формално естество: 

1. В публикации А3 и А4 не е посочено с какъв точно двигател са 
извършени експериментите. Казано е само, че двигателят е бензинов. 

2. В някои публикации или резюмета се откриват правописни и 
стилни грешки, неясни изречения. Например: 

 В резюмета А1 и Б1 е написано „намаля“ вместо „намалява“. 
 В А6 е написано „Обект на изследването е проверката 

състава и количеството въглеводороди в отработилите газове на случаен 
автомобил“. В случая обект на изследването е случайният автомобил, а 
проверката на състава … е методът на изследването. 

 Българският език е с предлози и е правилно да се напише 
„проверката на състава“, а не „проверката състава“. 

 В Б1 не се разбира смисълът на „Прецизността и точността, 
както и възпроизводимостта на измерванията остават висока точност“. 

 В Б2 не е ясен смисълът на „Ефективността на системите, из-
ползващи система за сбор на данни, е равна на 98%“. В сравнение с какво 
са тези 98%? 

 В Б11 не е ясен смисълът на „Поради ниските изисквания за 
разхода на въздух в съвременните бензинови двигатели съотношението на 
минималната към максималната стойност е 1:501:100“. 

 В Б13 не е ясен смисълът на „ … съпътстващо заключение на 
факта линейност …“. 

3. В резюмето на Б9 броят цикли 107, 109 и 1010 е написан 107, 109 
и 1010. 
 

Забележки по същество 
1. В А5 е написано „Загубата на мощност при използване на газ 

пропан-бутан е в границите от 2% до 18,5%“. По-надолу е написано „По-
големите стойности на мощността на системите с газово гориво се дължат 
на проблеми или износване в бензиновата система“. Разбираемо е, че по 
финансови причини не е било възможно трите изследвани автомобила да 
бъдат нови, но такъв извод може да постави въпрос за коректността на из-
вършените сравнителни експерименти. 

2. В А7 на фиг. 2 не е ясно защо има спад в кривата на активното 
топлоотделяне след достигане на максималната стойност. При предишни 
изследвания в катедрата липсва такъв спад, а и няма логика да има спад, 
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тъй като кривата представлява относителното количество отделена 
топлина от подаденото гориво. 
 

8. Лични впечатления на рецензента от кандидата 
Нямам лични впечатления от преподавателската дейност на Дими-

тров. Имам впечатления от съвместна работа по изготвяне на експертизи 
на пътнотранспортни произшествия. Димитров проявява стремеж да при-
добива и да разширява знанията, необходими за изготвянето на качествена 
автотехническа експертиза, което е много важно качество за един препода-
вател. 

Прави впечатление осъществяването на 5 специализации в чужбина за 
период от 7 години както и значителната му научноорганизационна и 
административна дейност в катедрата и в колежа, например: 

 Член на група по организиране на връзки с колеги от 
Вроцлавски технологичен университет. 

 Координатор по програма „Еразъм+“ за катедрата и за колежа 
и още  10 позиции в представения списък за тази дейност. 
 

9. Създадена ли е творческа среда за предаване на натрупания 
опит и знания на по-младите колеги 

Тази дейност на кандидата се изразява в ръководството на 17 
защитили дипломанти в ОКС „Магистър“, ръководство на 3 студента от 
ОКС „Бакалавър“ за участие в студентски научни сесии, изпратени 6 
студента на специализация или стаж в чужбина по програма „Еразъм +“ в 
Полша и Англия. 
 

10. Заключение 
На основата на оценката ми за научноизследователската и за препода-

вателската дейност на кандидата препоръчвам на Факултетния съвет на 
Машинно-технологичен факултет при Технически университет-Варна да 
присъди на  гл. ас. д-р  инж.  Радостин Димитров Димитров  
академичното звание „доцент”. 
 
 
 
 

           12.04.2018                  Рецензент:  ……………………………….......                    
                 Варна                                        (проф. дтн инж. М. Серафимов) 


